

# जीसस फ्रक्स

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख तुलनात्मक धर्म यीशु](#)

द्वारा: Laurence B. Brown, MD

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 22 May 2022

जब मैं एक बच्चा था, साठ और सत्तर के दशक में बड़ा हो रहा था, सैन फ्रांससिको के कुख्यात हाइट-एशबरी जल्ले से कुछ ही ब्लॉक दूर, मैं हपिपी आंदोलन से घरिा हुआ था। यह यौन स्वतंत्रता, सांस्कृतिक क्रांति और सामाजिक उदासीनता का "टर्न ऑन, ट्यून इन, ड्रॉप आउट" युग था।



खुशी की बात है कि मैं हपिपी आंदोलन में कभी नहीं फंसा, लेकिन इसके इतने करीब होने के कारण, मैं इसके विकास का निरीक्षण करने में मदद नहीं कर सका। एक बात मुझे स्पष्ट रूप से याद है कि कितने हपिपी को "जीसस फ्रक्स" कहा जाता था।" लगभग चार दशक बाद, जब मैं अपने बचपन की यादों को याद करता हूँ, तो यह व्यंजना मुझे निश्चिंति रूप से अजीब लगती है। इन हपिपी को "जीसस फ्रक्स" माना जाता था क्योंकि वो यीशु की तरह कपड़े पहनते थे, उनके जैसे बाल बढ़ाते थे, उनके जैसे भौतिकवाद को त्यागते थे, और ईश्वर के प्रति भक्ति, शांति, दान और सांप्रदायिक प्रेम का प्रचार करते थे।

अब जो लोग इस मार्ग का अनुसरण करते हैं वे मतभ्रम नशीली दवाओं के उपयोग और अनुचित यौन प्रवृत्ति में गरि जाते हैं - एक ऐसा काम जो यीशु के उदाहरण से बहुत दूर है - लेकिन सिर्फ यही कारण नहीं है कि इन हपिपी को जीसस फ्रक्स कहा गया था। बल्कि, उन्हें उनके लंबे बालों, ढीले कपड़ों, तपस्या, सांप्रदायिक एकता और शांतिवाद के लिए जीसस फ्रक्स कहा जाता था, ये सभी यीशु की तरह जीने के उनके प्रयास का परिणाम थे। प्यार और प्रार्थना का घर, रास्ते में पास में स्थिति, इन अच्छी आत्माओं में से कई के लिए एक संग्रह बटु था, और संस्था का शीर्षक जीवन में उनके ध्यान को दर्शाता है।

पीछे मुड़कर देखने पर, मुझे अब जो अजीब लगता है, वह यह नहीं है कल्लोग यीशु के मूल्यों को अपनाना चाहते हैं, बल्कयिह कदूसरे लोग इसके लिए उनकी आलोचना करेंगे। जो अजीब लगता है वह यह है कि आज कुछ ही ईसाई इस रूपरेखा से मलिते जुलते हैं। वास्तव में, इस्लाम में परिवर्तित होने से पहले जो मुझे अजीब लगा वह यह था कि मुसलमान ईसाइयों से बेहतर यीशु के मूल्यों को महत्व देते हैं।

अब, इस दावे की व्याख्या की आवश्यकता है, और यह कुछ इस प्रकार है: शुरुआत में, ईसाई धर्म और इस्लाम दोनों ने यीशु को अपने धर्म का पैगंबर माना। हालांकि, जबकि अधिकांश ईसाइयों के पंथ और प्रथाओं से यीशु की शक्तिषाएं खो गई हैं (मेरा लेख देखें, "ईसाई धर्म" में "मसीह" कहाँ है), वही शक्तिषाएं इस्लाम में सम्मानति और स्पष्ट हैं।

आइए कुछ उदाहरण देखें।

## दखावट

1. अधिकांश मुसलमानों की तरह जीसस दाढ़ी वाले व्यक्ति थे, लेकिन केवल एक दुर्लभ ईसाई थे।
2. यीशु शालीनता से कपड़े पहनते थे। यदहिम अपनी आँखें बंद करते हैं और एक मानसिक चित्र बनाते हैं, तो हम कलाई से टखनों तक एक पुरे वस्त्र देखते हैं - बहुत कुछ ढीले अरबी थोब्स और इंडियो-पाकस्तानी सलवार कमीज की तरह, जो उन क्षेत्रों के मुसलमानों के लिए वशिष्ट है। हम जो कल्पना नहीं करते हैं वह प्रकट करने वाले या मोहक कपड़े हैं जो ईसाई संस्कृतियों में सर्वव्यापी हैं।
3. यीशु की माँ ने अपने बालों को ढक रखा था, और यह प्रथा पवतिर भूमि में ईसाई महिलाओं के बीच बीसवीं शताब्दी के मध्य तक जारी रहा। फरि, यह मुसलमानों के साथ-साथ रूढ़िवादी यहूदियों (जनिके बीच यीशु थे) के बीच प्रचलति एक प्रथा बन गया, लेकिन आधुनिक ईसाइयों के बीच नहीं है।

## शषिटाचार

1. यीशु ने उद्धार पर ध्यान केंद्रति कयिा और आडंबर से परहेज कयिा। कतिने "धर्मी" ईसाई हैं जो इस "यह सरिफ रववार के लिए नहीं है" प्रोफाइल में फटि होते हैं? अब, कतिने मुसलमान "दनि की पांच प्रार्थनाएं, हर दनि एक साल तक" करते हैं?

2. यीशु ने नम्रता और कृपा से बात की। उन्होंने "दखावा" नहीं किया। जब हम उनके भाषणों के बारे में सोचते हैं, तो हम नाट्यशास्त्र की कल्पना नहीं करते हैं। वह एक साधारण व्यक्ति थे जो गुणवत्ता और सच्चाई के लिए जाने जाते थे। कतिने प्रचारक और कतिने इंजीलवादी इस उदाहरण का अनुसरण करते हैं?
3. यीशु ने अपने शिष्यों को "शांति" (लूका 10:5) का अभिवादन करना सिखाया, और फिर एक उदाहरण स्थापित किया: "तुम्हें शांति मिले" (लूका 24:36, यूहन्ना 20:19, यूहन्ना 20:21, यूहन्ना 20:26). कौन इस प्रथा को आज भी जारी रखता है, ईसाई या मुसलमान? "आप पर शांति हो" यह मुस्लिम अभिवादन "अस्सलामु अलैकुम" का अर्थ है, दिलचस्प बात यह है कि हम इस अभिवादन को यहूदी धर्म में भी पाते हैं (उत्पत्ति 43:23, गनिती 6:26, न्यायियों 6:23, 1 शमूएल 1:17, और 1 शमूएल 25:6)।

## धार्मिक प्रथा

1. यीशु का खतना हुआ था (लूका 2:21)। पॉल ने सिखाया कि यह आवश्यक नहीं था (रोमियों 4:11 और गल 5:2)। मुसलमानों का मानना है कि यह आवश्यक है।
2. यीशु ने पुराने नियम की व्यवस्था के अनुसार सूअर का मांस नहीं खाया (लैव्यव्यवस्था 11:7 और व्यवस्थाविवरण 14:8)। मुसलमान भी मानते हैं कि सूअर का मांस वर्जित है। ईसाई ... ठीक है, आप को तरीका पता लग गया होगा।
3. पुराने नियम के नषिध के अनुपालन में यीशु ने ब्याज न लिया और न दिया (नरिगमन 22:25)। पुराने नियम और कुरआन में ब्याज की मनाही है, ठीक वैसे ही जैसे यीशु के धर्म में इसकी मनाही थी। अधिकांश ईसाई देशों की अर्थव्यवस्था सूदखोरी पर आधारित है।
4. यीशु ने व्यभिचार नहीं किया और महिलाओं के साथ विवाहेतर संपर्क से दूर रहे। अब, यह समस्या विपरीत लिंग के साथ कम से कम शारीरिक संपर्क तक फैली हुई है। धार्मिक अनुष्ठान करने और जरूरतमंदों की मदद करने के अपवाद के साथ, यीशु ने कभी अपनी माँ के अलावा किसी अन्य महिला को छुआ तक नहीं। पुराने नियम के कानून के पालन में रूढ़िवादी यहूदियों का सख्ती से इसका पालन करना आज भी इस प्रथा को जन्दिदा रखता है। इसी तरह, इसका पालन करने वाले मुसलमान विपरीत लिंग से हाथ नहीं मिलाते हैं। क्या ईसाई "अपने पड़ोसी को गले लगा सकते हैं" और "दुल्हन को चूम" सकते हैं? सभाओं के लिए भी यही है।

## पूजा की प्रथा

1. यीशु ने प्रार्थना से पहले खुद को धोने के साथ शुद्ध किया, जैसा कि पवित्र पैगंबर करते थे जो उनसे पहले आये थे (मूसा और हारून के संदर्भ में नरिगमन 40:31-32 देखें), और जैसा कि मुसलमान करते हैं।
2. यीशु ने झुककर प्रार्थना की (मत्ती 26:39) अन्य पैगंबरों की तरह (एजरा और लोगों के बारे में नहेमायाह 8:6 देखें, यहोशू के लिए यहोशू 5:14 देखें, अब्राहम के लिए इब्राहिमि 17:3 और 24:52 देखें, मूसा और हारून के लिए नरिगमन 34:8 और गनिती 20:6 देखें)। कौन इस तरह प्रार्थना करता है, ईसाई या मुसलमान?
3. यीशु ने एक समय में एक महीने से अधिक उपवास किया (मत्ती 4:2 और लूका 4:2), जैसा कि उससे पहले पवित्र लोगों ने किया था (नरिगमन 34:28, राजा 19:8), और जैसा कि मुसलमान अपने वार्षिक उपवास में करते हैं, रमजान का महीना।
4. यीशु ने प्रार्थना के उद्देश्य से तीर्थयात्रा की, जैसा कि सभी रूढ़िवादी यहूदी करने की इच्छा रखते हैं। मक्का की मुसलमि तीर्थयात्रा अच्छी तरह से जानी जाती है और बाइबलि में इसका उल्लेख किया गया है (?????? ???? ?????????? देखें)।

## पंथ के मामले

1. यीशु ने ईश्वर के एक होने की शक्ति दी (मरकुस 12:29-30, मत्ती 22:37 और लूका 10:27), जैसा कि पहली आज्ञा में बताया गया है (नरिगमन 20:3)। उसने कहीं भी ट्रिनिटी की घोषणा नहीं की।
2. यीशु ने स्वयं को एक मनुष्य और ईश्वर का पैगंबर घोषित किया (ऊपर देखें), और कहीं भी देवत्व या दैव्य पुत्रत्व का दावा नहीं किया। नमिन्लखिति में से कौन कसि भी धर्म के साथ अधिक संगत है - त्रिमूर्तवादी सूत्र या इस्लाम का पूर्ण एकेश्वरवाद?

संक्षेप में, मुसलमान आधुनिक समय में "जीसस फ्रक्स" प्रतीत होते हैं, यदाइस अभवियक्तसे हमारा तात्पर्य उन लोगों से है जो ईश्वर के कानून और यीशु के उदाहरण के अनुसार जीवन जीते हैं।

कारमाइकल ने नोट किया, "... यीशु की मृत्यु के बाद एक पूरी पीढ़ी के लिए उसके अनुयायी धर्मनषिठ यहूदी थे और इस पर गर्व करते थे, पेशेवर धार्मिक वर्गों के अपने सदस्यों में आकर्षित हुए थे, और बोझलि औपचारिक कानूनों से भी वचिलति नहीं हुए थे।"<sup>[1]</sup>

यीशु के अनुयायियों की पहली पीढ़ी के अभ्यास के बारे में आश्चर्य होता है और आधुनिक ईसाइयों के साथ क्या हुआ। साथ ही, हमें इस तथ्य का सम्मान करना होगा कि मुसलमान ईसाइयों की तुलना में यीशु की शक्तिओं का अधिक उदाहरण देते हैं। इसके अलावा, हमें यह याद रखना चाहिए कि पुराने नियम ने तीन पैगंबरों का अनुसरण करने के लिए बताया था। यहूदा और इसा मसीह नंबर एक और दो थे, और इसा मसीह ने खुद तीसरे और आखिरी की भविष्यवाणी की थी। इसलिए, दोनों पुराने और नए नियम एक अंतिम पैगंबर की बात करते हैं, और यह हमें उस अंतिम पैगंबर को मुहम्मद नहीं मानते हैं, और अंतिम रहस्योद्घाटन को इस्लाम नहीं मानते हैं, तो हम गलत होंगे।

©

[BrownL38@yahoo.com](mailto:BrownL38@yahoo.com)

---

फुटनोट:

[1]

कारमाइकल, जोएल. पृष्ठ २२३

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/489>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।